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[bookmark: _GoBack]Pētījums „Uzņēmējdarbība reģionos Latvijā: aktivitāte, sadarbība, konkurētspēja”

Laika periodā no 2009. gada līdz 2015. gadam Latvijas Darba devēju konfederācija (turpmāk tekstā - LDDK) īsteno Eiropas Savienības struktūrfondu 2007.-2013. gada plānošanas perioda projektu „LDDK administratīvās kapacitātes stiprināšana reģionos” (Nr. 1DP/1.5.2.2.1./08/IPIA/SIF/002/02), kura mērķis ir veicināt reģionālā sociālā dialoga attīstību un paaugstināt sociālo partneru līdzdalības iespējas rīcībpolitikas izstrādē un īstenošanā. Projekta ietvaros pētnieka Ginta Klāsona un ekonomista Ulda Spuriņa vadībā tika izstrādāts pārskata pētījums, apzinot projekta tiešās un netiešās mērķa grupas (darba devēji, darba devēju organizācijas, darba ņēmēju organizācijas (arodbiedrības), pašvaldības, uzņēmējdarbības eksperti) un izzinot to viedokļus, novērtējumus un ieteikumus par reģionālā sociālā dialoga sekmīgumu un efektivitāti reģionālās uzņēmējdarbības konkurētspējas veicināšanā. Pētījuma rezultāti un analīze apkopoti izdevumā „Uzņēmējdarbība reģionos Latvijā: aktivitāte, sadarbība, konkurētspēja”, kurš ikvienam pieejams kā drukātā, tā elektroniskā formātā. Izdevumā apkopoti dati un informācija par uzņēmējdarbības vidi reģionos, sniegts reģionos strādājošo uzņēmumu statistisks un socioloģisks raksturojums, analizētas konkurētspējīgu teritoriju attīstības iespējas reģionos, kā arī izvērtēti LDDK projekta ietvaros īstenoto reģionālā sociālā dialoga stiprināšanas aktivitāšu rezultāti.

Kā norāda pētījuma autori - lai gan tautsaimniecībā Latvijā kopumā un arī reģionos pēdējos gados vērojama lēna, bet stabila izaugsme, vidējā un ilgtermiņā jārēķinās arī ar vairākiem izaicinājumiem. Katrā no Latvijas reģioniem tie ir un būs aktuāli dažādās izteiktības pakāpēs (citur – vairāk, citur - mazāk), tomēr iespējams apgalvot, ka būtiskākie izaicinājumi visos Latvijas reģionos ir līdzīgi. Pirmkārt, vidējā un ilgtermiņā jārēķinās ar demogrāfisko attīstības tendenču radītajām sekām. Iedzīvotāju skaits būtiski samazināsies, vienlaikus būtiski palielinoties demogrāfiskās slodzes līmenim. Tas nozīmē, ka darba tirgū jārēķinās ar risku darbaspēka kvantitatīvai nepietiekamībai. Otrkārt, darbaspēka kvantitatīvas nepietiekamības izaicinājumu vēl vairāk saasina arī tā kvalitatīva neatbilstība darba tirgus prasībām - izglītības kvalitātes neatbilstība darba tirgus prasībām, profesionālās izglītības nepilnības, noteiktu jomu profesionāļu nepietiekamība, kamēr citās veidojas pārprodukcija u.tml.. Treškārt, būtiski izaicinājumi saistīti arī ar nepieciešamību celt Latvijas tautsaimniecības starptautisko konkurētspēju kopumā. Līdzšinējā Latvijas ekonomikas attīstība galvenokārt balstījusies uz zemām darbaspēka izmaksām (tās Latvijā ir būtiski zemākas nekā vecajās ES dalībvalstīs) un zemo tehnoloģiju nozarēm. Lai panāktu straujāku Latvijas ekonomikas izaugsmi, konkurētspējas nodrošināšana jābalsta tehnoloģiju attīstīšanā, ražošanas efektivitātes uzlabošanā un inovācijās, nevis zemās izmaksās. Uzņēmēju vēlme un spēja īstenot šādu pārstrukturizāciju ir izšķiroša kā nacionālā, tā reģionālā un lokālā līmenī.

Bez minētajiem makro līmeņa izaicinājumiem pētījumā uzsvērta arī vairāku konkrētu uzņēmējdarbības aspektu risināšanas nepieciešamība, kas būtiski uzlabotu reģionālās uzņēmējdarbības vides kvalitāti un konkurētspēju. Neprognozējamība likumdošanas un nodokļu sistēmas izmaiņās, arī dažādu nozaru uzraudzības, kontroles pasākumos ir tas aspekts, ko darba devēji definē par vienu no būtiskākajām problēmām uzņēmējdarbības vidē šodien. Tas savukārt ietekmē ekonomikas attīstību kopumā - izaugsmes tendences šodien neliecina un nav korelācijā ar ilgtermiņa attīstības tendencēm, jo pēkšņas izmaiņas kādos no uzņēmējdarbības vides nosacījumiem, liek daļēji vai pat pilnībā pārskatīt un pārplānot uzņēmējdarbību. Sekojoši - uzņēmējdarbības vidē ir izteikti augsts pieprasījums pēc prognozējamības vismaz vidējā termiņā. 

Atbilstošas un kvalitatīvas infrastruktūras pieejamība veido otru būtisko uzņēmējdarbības šķēršļu grupu. Infrastruktūras pieejamība ir būtisks šķērslis, no vienas puses, jaunu investīciju piesaistei, bet, no otras puses, arī esošās uzņēmējdarbības izaugsmei. Tas attiecas kā uz ceļu infrastruktūru, tā inženierkomunikāciju pieejamību. Piemēram, problemātisks ir fakts, ka inženierkomunikāciju pievadu izmaksu segšana ir pilnībā uzņēmēju ziņā, lai gan potenciāli ieguvēji no tā būtu kā lokālā, tā reģionālā un sekojoši arī nacionālā līmeņa ekonomika. Tas norāda uz nepieciešamību rast risinājumus, kā infrastruktūras jautājumus risināt solidāri.

Vērtējot plašākā kontekstā, kā uzņēmējdarbības videi negatīvs faktors bieži tiek identificēta valsts attieksme pret uzņēmējiem kopumā. Pētījuma un interviju ietvaros ļoti daudz sūdzību un kritikas tiek veltīts kontrolējošo un uzraugošo institūciju darbībai. Tam ir ne tikai īstermiņa sekas (piemēram, nereti uzlikto sodu dēļ tiek kavēta vai pat apturēta uzņēmumu darbība), bet arī ilgtermiņa ietekme - uzņēmēju vidū veidojas valsts kā represīva "partnera" tēls, sekojoši apgrūtinot pilnvērtīgas un pozitīvas sadarbības iespējas. Sekojoši - nepieciešams ne tikai deklaratīvi, bet arī ikdienas praksē uzņēmējdarbību uzraugošo institūciju un kontrolējošo dienestu darbību pārorientēt no sodīšanas uz atbalstīšanu, izglītošanu, skaidrošanu.

Sociālais dialogs ir viens no mehānismiem, kas palīdz risināt kā makro, tā mikro līmeņa uzņēmējdarbības vides problēmas, tādēļ tā tālāka attīstība kā nacionālā, tā it īpaši reģionālā līmenī ir viens no potenciāli sekmīgiem veidiem, kā risināt pētījumā identificētos izaicinājumus. Sekmīga sociālā dialoga procesa norise nav iespējama bez spēcīgiem un kompetentiem sociālajiem partneriem, kas savukārt nozīmē, ka izšķiroša ir sociālo partneru kapacitātes stiprināšana. Jebkādas reģionālās aktivitātes prasa no partneriem kā laika, tā finanšu resursu ieguldījumus, tādēļ aktuāls ir arī jautājums par šo aktivitāšu bāzes finansējumu. Reģionālo un vietējo darba devēju un darba ņēmēju organizāciju stiprināšana un attīstība ir reģionālās trīspusējās sadarbības attīstības būtiskākais priekšnosacījums.
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